

郑州晚报
这厢有“礼”!

继“郑州晚报首届读者节”之后,郑州晚报再次派送大礼。即日起,凡固话尾号、手机尾号、车牌尾号、身份证尾号为61或8的读者,144元订一份全年《郑州晚报》,将有1名读者获得价值61倍(8784元)的珠宝礼品,将有61名读者获得价值8倍(1152元)的珠宝礼品。

订报热线:67659999

订报地址:郑州市陇海西路80号郑州晚报大厦305室

2010年6月9日 星期三 主编 来从严 编辑 雷群芳 校对 薛梅 版式 陶莎

聚焦出国金融系列报道 之一

暑期将至,银行纷纷推出“一站式”出国金融服务争夺市场 借道银行 四步走搞定留学

专家建议根据留学的每个阶段选择合适金融产品

1

第一步:申请学校 帮你交费

资金用途:申请费

金融服务:汇票、电汇

一般在出国之前的半年或者更早,就需要开始对自己心仪的学校进行申请。而很多国外院校在接受申请时,往往需要申请者缴纳一定的申请费用。所以,从这个时候起,出国留学者就要和银行的出国金融服务打交道了。

据中信银行郑州分行出国金融中心顾问荀子怡介绍,有些学校通常以汇票的形式收取申请费,如加拿大、英国的学校;其他如美国、澳大利亚的学校一般允许学生用境外电汇的方式缴纳申请费。“这个费用是直接打入申请学校的账户中的,国外的学校对报名费的要求不一样,香港的大学一般需要150~300港币,新加坡需要30新币等。”中国银行河南省分行外汇团队副主管郑汉翔介绍,汇票的购买十分方便,市民只需携带身份证、购买凭据以及带足相应款项就可以在柜台购买了。一般,汇票按照当日银行汇率而定。

每年6~9月是出国留学高峰期,银行也瞄准时机,纷纷推出“一站式”留学金融服务争夺市场蛋糕。“一站式”金融服务因其能提供一整套安全、快捷、便利的多样化服务,所以较受出国人员的青睐。那么,从开始申请学校到踏上异国求学之路,最终完成学业,在这整个过程中,留学生及其家长可以从银行获得哪些金融服务呢?银行专家告诉记者,出国留学可根据留学的每个阶段选择合适产品,规避汇率风险,降低留学成本。

晚报记者 雷群芳 倪子/文
赵楠/图



暑假是出国留学高峰期,银行瞄准时机,纷纷推出留学金融服务争夺市场蛋糕。

2

第二步:准备签证 存款做足

资金用途:保证金

金融服务:存款证明或贷款证明

想顺利出国留学,签证前家长需要在银行有足够金额和期限的存款作为保证金,同时需要开立存款证明。根据各个国家对保证金存期的不同规定,家长需要提前将这笔钱存入银行。不过据光大银行郑州分行总经理助理、出国金融中心主任王卉介绍,随着近年来出国留学的热度居高不下,不少国家降低了对存款期限的要求。以前,美国至少要求存期在1年以上,英国、澳大利亚为6个月以上,加拿大要求最严,需要18个月以上。如今,英国只需1个月左右即可,加拿大也降低了规定,不过,最少也需要一年以上。

由于保证金数额较大,通常为几十万元人民币,而且需要在银行存较长时间,对于有些资金流动性强的家庭,或者银行存款没有存到规定存期却急着要出国的人来说,就需要考虑贷款证明了。开具贷款证明,银行针对不同的留学国家推出了各具特色的服务。

比如,中信银行是新西兰使馆认可的唯一一家可开立贷款证明的金融机构,同时也是澳大利亚使馆认可的可开立贷款证明的银行。

目前,中国银行针对出国者推出了“存一贷九”存款证明的业务。据郑汉翔介绍,存1万元银行就可以贷10万元,主要是为了向大使馆证明申请者的经济实力。不过,申请者要给予相应的贷款利息,利率标准按照国家规定来走。

另外,光大银行针对留学爱尔兰的申请者还有专属服务。“有些家庭不缺资金,但是没有达到存款期限的要求,这个时候就需要银行为其出具资金冻结证明。”王卉打了个比方,假如去爱尔兰留学3年,家长可以将这3年的学杂费、生活费等费用分别予以冻结。同时,光大银行会为爱尔兰大使馆提供资金冻结证明,证明申请者的资金实力。这样,就避免了因存款期限不达标导致未能出具存款证明的问题了。

录取通知书下来了,签证也办好了,就到准备启程的关键时刻了。这个时候,出国者应该马上开始办理一些出国金融业务了。这个时期涉及的业务包括办理海外账户见证业务、信用卡开户、购汇、电汇、开立汇票、购买旅行支票、兑换现金等。

据了解,现在在中行、光大等几家银行已经推出了海外账户见证业务。出国留学者可以在离境前预先开立海外账户,到了境外再进行激活,马上可以使用。办理这项服务也非常方便,只需要携带本人有效身份证件、有效签证和入学通知书,到银行指定网点办理就可以了。目前,

中行可为前往英、加、美、澳的留学生提供这项服务。光大银行则可设立英国巴克莱财富银行账户、澳新银行账户、美国华美银行账户,同时根据市场需求,光大今年又特别增加了加拿大丰业银行,为申请者办理预约开立境外银行账户。一般3~5个工作日就可以完全办妥。

郑汉翔还建议开立母子信用卡。这样子在国外持附卡消费,父母在国内持主卡用人民币还款,省去了办理汇款的手续和费用,更避免了货币兑换的麻烦和携带大量现钞的风险。同时,父母在国内就可以了解子女在国外的消费动向,起到监督的作用。“目前,中行已推出港元

卡、日元卡、欧元卡和英镑卡等国际卡。客户需要在国际卡内存入5000元人民币的保证金,银行会将这笔钱进行冻结,存款单由客户保管。等待留学归来,中国银行将连本带息将这5000元付给客户。一般,周一申请周五就可以拿到信用卡,在国内激活即可。”郑汉翔说,如果家人发现孩子在国外的消费“不靠谱”,可以要求银行调整信用额度,控制孩子的花销。

“在美国付房租的时候通常会要求用现金。”荀子怡还提醒即将留学人员要随身带点现金,如果需要购汇,直接持身份证件到银行柜台办理即可。

3

第三步:准备启程 钱款先到

资金用途:学费、生活费 金融服务:海外账户见证业务、办理信用卡、购汇等

4

第四步:国外学习 资金无忧

资金用途:学杂费、生活费

金融服务:汇票、西联汇款、旅行支票等

在国外的留学时间,少则一两年,多则三五年,在这段时间,父母需要分批将生活费、学杂费等打入子女的账户中。怎样才能更方便、更快捷、更安全呢?据介绍,一般情况下,家长可以选择电汇、汇票以及旅行支票等方式为孩子准备学杂费及生活费,但是专家不建议携带大量现金和信用卡取现。

一种方法是电汇。电汇是指从境内把钱汇到境外指定的账户,一般2到3天就可以到账,除了千分之一的手续费,还要收取一定额度的电讯费。如果是中信的白金客户,还能免手续费,每笔只需100元人民币即可。光大银行推出的西联汇款也非常快捷,不过西联汇款则必须针对有西联收发汇的地方,特点是速度快、使用方便。一般15分钟左右就能收到款项,但是每次不能超过1万美元,全年不得超过5万美元,而且手续费相对较高。目前光大银行正在举行“乐活亲情汇款”优惠活动,本行账户间境内汇款免费,同时电讯费全免。另外,中信银行代理的速汇金也同西联汇款一样快捷,实时到账,可无账号汇款,取款也同样方便。

另一种方法是使用汇票,在境内开具汇票后就可以将汇票邮寄或者携带出境,然后在境外银行解付或者托收,只收取千分之一的手续费。但是汇票的到款时间比较长,特别是托收需要一个月左右,汇票一旦丢失可以挂失。郑汉翔表示,这种方法比较适合有经验的出国者,不适合第一次出国的学生们,因为这个涉及一定的托收日,而且需要一定的手续费。

最为方便的就是使用旅行支票。它有各种不同的面额,在许多国家可以直接当现金用,不需要先到银行进行兑付。如果丢失了也可以办理挂失、理赔和紧急补偿。据王卉介绍,光大银行推出的旅行支票是美国运通公司的,如果发生丢失情况,直接拨打美国运通公司的客服热线即可24小时实现补挂。

此外,不少银行推出的旅行支票都分币种、分面额,充分满足客户的使用需求。然而美中不足的是,旅行支票的手续费稍高。不过据王卉透露,目前在光大银行购买1000美元以上的旅行支票则可享受免手续费的优惠。

出国留学金融服务产品这些收费先看清

出国金融产品	手续费	安全、便利性	缺点
现金	无手续费	使用方便,接受度高。风险高,携带大量现金不方便也不安全,出入境海关对携带现金额有限制。	回国后剩余的现金兑回人民币时以现钞价兑换,汇率比现汇低
信用卡	外币卡币种与当地货币不一致时,外币转换手续费通常高达1%~2%	消费使用方便,信用额度通常较低。	被盗或损坏无法在国外迅速补发;透支取现没有免息期,取现手续费高达3%;若被盗个人资料有泄露风险。
旅行支票	购买手续费通常为0.5%~1%	安全,遗失或被盗可在24小时内免费补发;适用方便,可在银行兑换成现金,也可以在酒店、餐厅和商户直接使用,可找零。没有期限,永久有效,出入境金额限制相对宽松。	有些兑付银行收取少量手续费
汇票	一般为0.1%手续费,若办理托收,中转服务费一般为每笔40美元	到指定银行可当即提取现金;在海外开立账户承兑通常需要一个半月时间;可挂失。	一旦遗失或过期,只能回国补发,需等待6~12个月
电汇	0.1%手续费+150元电报费	方便快捷	必须有境外账户才可电汇;如资料出错,后续查询手续繁琐。

(此表仅供参考,具体情况参考各家银行的规定)